

El espacio territorial, la población y las condiciones sociales

Por el Dr. Roberto Celis

Al tratar sobre la situación de los países centroamericanos y hacernos comparaciones, saltan distintas observaciones.

Costa Rica con baja densidad de población ha logrado progreso social y estabilidad política, faltándole desarrollo económico en un territorio con suficientes recursos naturales.

Nicaragua con poca población, reconocida por su desequilibrio producido por la guerra fratricida que ha acentuado sus precarias condiciones sociales, con perspectivas de desarrollo económico, principalmente en el ramo agrícola por sus recursos naturales.

El Salvador, con elevada densidad poblacional en condiciones precarias en lo social, ha entrado en un proceso de reformas estructurales para equilibrar la deficiencia de recursos naturales con proyecciones a planes de desarrollo industrial, dadas las favorables condiciones de infraestructura.

Honduras, escasa de población con recursos naturales explotados, con baja productividad agrícola y muy escaso impulso industrial con similares problemas sociales al resto de la región.

Guatemala con más recursos naturales, más población y mayor explotación agrícola e industrial, bajo el peso de los problemas sociales de la población campesina, especialmente, de la sección indígena de difícil incorporación.

Haciendo excepción de Costa Rica considerada en mejores condiciones sociales y políticas, sin alcanzar el desarrollo económico que podría aumentar el bienestar social y la seguridad de su estabilidad política, observamos las mismas condiciones de precariedad social en los otros países que se complementan en recursos naturales y población, para un incremento igualitario de esfuerzos para el desarrollo económico que los lleva a mejorar en lo social y el ordenamiento político del área centroamericana.

En Centro América pende la amenaza de la rebelión social desde las intrincadas montañas de noroeste de Guatemala, pasando por los amplios valles de la Costa Norte de Honduras, estrechando en el espacio repoblado de El Salvador hacia el territorio ya revolucionado de Nicaragua, para hacer remanso en la Meseta Central de Costa Rica, en una sola unión de fuerzas destructoras y terror que se debe evitar a tiempo, poniéndose de acuerdo pueblos y gobiernos en diálogos constructivos, para planear cambios estructurales y poner en práctica proyectos de desarrollo para el aprovechamiento de la agricultura, industria y comercio en forma más abierta al intercambio de mercaderías y personas en el ámbito regional.

Las Provincias Unidas de Centro América surgieron a la vida

—Favor pase a la página 11.

POLITICA DE E. U.

¿Pueden fallar los planes para reelegir a Carter?

WASHINGTON. — La estrategia para la reelección del Presidente Jimmy Carter se basa en varios puntos claves y uno de ellos es realizar un giro a la izquierda, en una campaña contra el conservador ex-gobernador Ronald Reagan, con la esperanza de revivir la tradicional coalición demócrata.

Esta coalición está formada por los sindicatos, las minorías étnicas, los pobres y la clase media. A lo largo de los años, desde que fue forjada en la década de 1930 por Franklin Delano Roosevelt, siempre ha ayudado a triunfar a los demócratas, con muy pocas excepciones.

Sin embargo los tiempos cambian, y lo que ha servido durante medio siglo bien puede ser ahora algo obsoleto.

Un nuevo estudio a escala nacional, usando técnicas innovadoras, ha puesto en duda la posibilidad de que la tradicional coalición demócrata aún se mantenga y que sus integrantes vayan a apoyar a Carter en las elecciones de noviembre.

La nueva técnica se llama "agrupamiento tipo geodemográfico" y básicamente consiste en alimentar una computadora con los datos demográficos de los 278.000 distritos en que está dividido el país por la Oficina del Censo. La computadora reúne en 40 agrupamientos tipo a todos los votantes de la nación, teniendo en cuenta características sociales, económicas y demográficas comunes.

Cada agrupamiento está formado por familias o individuos de todo el país que se parecen, unos a otros, en ingresos, educa-

ción, antecedentes étnicos, edad y composición de la familia. De cada uno de esos agrupamientos se toman ejemplos típicos que son objeto de encuestas.

Uno de los agrupamientos se llama "Parque Central", tomando el nombre del Parque Central de Nueva York y los habitantes de la zona vecina como ejemplo. Se trata de residentes eminentemente urbanos, parejas de edad ya madura, con buenos ingresos económicos, solteros y jóvenes profesionales.

Otro grupo se llama "Jóvenes con Dinero", en general profesionales jóvenes, bien educados, en su mayoría blancos, que tienen buenos ingresos.

También tenemos, como ejemplo, el grupo llamado "Industria Liviana", integrado por obreros, blancos y negros, de educación primaria y bajos ingresos.

"Rural Remoto", agrupa en su mayoría a blancos, de educación primaria, dedicados a la agricultura y cuyos ingresos son bajos.

Este tipo de estudio ya ha tenido éxito en técnicas de mercadeo. La técnica ha sido adaptada ahora para estudios políticos por la empresa Targeting Systems Inc., de Washington, que acaba de finalizar su primer estudio en materia de preferencias presidenciales.

El estudio abarcó a 6.601 personas, a escala nacional y Carter aventajó a Reagan 45 contra el 42 por ciento, cuando se da el caso de sólo 2 candidatos. Además el 13 por ciento dijo que estaba indeciso.

Si se incorporaba a la pregun-

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

SEPTIEMBRE: MES DE LA INDEPENDENCIA. GENERAL MANUEL JOSE ARCE, PADRE DEL EJERCITO SALVADOREÑO.

El General Manuel José Arce se moría. Más que la edad, pues le faltaba medio mes para cumplir los sesenta y un años, le tenían minado los padecimientos y la intensidad agotadora de su vida. Por la humedad de la vivienda en que se hallaba, por la miseria del lecho donde yacía crucificado por el dolor, nadie sospechara que el moribundo anciano hubiera venido al mundo entre cuantiosas riquezas.

—Favor pase a la página 18.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es miércoles, 10 de septiembre, el 254° día de 1980. Restan 112 días para que finalice el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1721.— Paz de Nystad, que pone fin a la guerra entre Suecia y Rusia. La corona sueca cedió a Rusia, Estonia, Livonia y otros territorios.

1816.— Fusilamiento de Manuel Bernardo Alvarez, Manuel García y Dionisio Tejada, que habían abrazado la causa de los patriotas colombianos.

1844.— La guerra que Francia libró en Marruecos finaliza con el Tratado de Tángier.

1862.— Nace el médico vene-

—Favor pase a la página 29.

BREVE ANALISIS

¿Son los "modernos sandinistas" vende patria?

Por el Lic. Rogelio Herrera

César Augusto Sandino fue un gran luchador por su patria Nicaragua. Fue, sin duda alguna, un gran ejemplo de dignidad para los pueblos de la América Latina. Luchó con determinación y valor por una Nicaragua independiente, soberana y libre. Fue enemigo acérrimo de toda intromisión extranjera en su tierra nicaragüense. Históricamente se dice ya que César Augusto Sandino fue nada menos que todo un patriota de primer orden. Muchos de los que lo apoyaron fueron idealistas que simpatizaron por su causa, otros fueron aventureros buscando una nueva esperanza si en caso ganaban. Mientras él actuó el mundo lo observó cuidadosamente. Algunos lo consideraron como un bandido vulgar, otros como un héroe auténticamente nacionalista.

César Augusto Sandino fue el producto de fieras guerras intestinas de Nicaragua apoyadas por grupos políticos, que fallaron miserablemente en ponerse de acuerdo por sus ambiciones al poder. Como había que establecer la paz por la mucha sangre derramada, vino entonces la intervención armada de Estados Unidos, solicitada por el gobierno de Nicaragua para terminar el conflicto. Estados Unidos decidió apoyar a uno de los contendientes y le tocó, finalmente, al líder Anastasio Somoza (p) ser el preferido. Posiblemente, cualquier otro líder escogido en aquel tiempo se hubiera conducido más o menos igual que Somoza, con la excepción de Sandino.

Aparece, pues, Sandino durante este período trágico después que se habían firmado los tratados Chamorro-Bryant y Stimpson-Moncada en los cuales se enajenaba, hasta cierto punto, la soberanía del territorio nicaragüense, y como consecuencia, la soberanía de Centro-América. Sandino se lanza a la lucha en 1926 enfrentándose a los marinos norteamericanos y fuerzas del ejército nicaragüense. Esta guerra sin igual dura por muchos años. Sandino es asesinado por las fuerzas somocistas en 1934. Somoza toma el poder. La intervención americana dura de 1925 a 1928. Los Presidentes de Estados Unidos de aquella época son: Herbert Hoover (1928-32) y Roosevelt (1932-1945).

Cuando un país tiene conflictos internos hay siempre fuerzas siniestras que se ponen en movimiento para manipular y sacar ventaja de las pasiones políticas. Durante aquellos momentos álgidos el objetivo principal de las fuerzas siniestras era controlar al líder máximo —César Augusto Sandino— para usarlo política e internacionalmente, y en este caso, era el comunismo ruso que acechaba para promover la causa del imperialismo ruso contra el americano, que dicho sea de paso, los comunistas rusos reptan al mundo que ellos no son imperialistas sino que verdaderos libertadores. Esto, como el lector sabe, es una vieja treta usada desde antes de la existencia de la tribu. Sin embargo, esta vieja treta todavía pega en la cabeza de los tontos. Rusia estaba, pues, ansiosa de intervenir en las Américas como una "nueva fuerza progresi-

—Favor pase a la página 11.

Por Robert J. Wagman

ta al candidato independiente John Anderson, Carter aventajaba a Reagan por 37 por ciento contra el 36 por ciento y Anderson obtuvo el 19. En este caso el número de indecisos bajó al 8 por ciento.

Lo más importante de la encuesta, para la estrategia de Carter, es saber quiénes apoyaron a Reagan y a John Anderson.

Reagan obtuvo más simpatías no entre los conservadores con buenos ingresos económicos sino entre los grupos de salarios bajos. En realidad ganó la mayoría absoluta en el agrupamiento de menores ingresos. Para sorpresa, Reagan también realizó un buen papel entre los obreros mejor pagados, casi todos miembros de sindicatos. Toda vez que los pobres y los sindicatos han sido los pilares de la coalición demócrata tradicional, esto no preanuncia nada bueno para Carter.

En el interin Anderson logró muy buen apoyo entre los liberales, los trabajadores de oficinas, los jóvenes y los votantes con ingresos superiores a los 24.000 dólares anuales.

Por lo tanto sólo puede decirse que tanto Reagan como Anderson han logrado atraer hacia su bando grupos de electores que usualmente han servido para fortalecer a los candidatos presidenciales demócratas.

Como vemos éste ha sido un estudio que reafirma lo que todo el mundo dice, se trata de un año político muy extraño.

EN MIAMI SE VIVE EN ESPAÑOL

Bilingüismo y prosperidad

Por Guillermo Martínez Márquez

"En Miami se vive en español", pueden decir los suramericanos que a diario visitan la urbe floridana.

"Tranquilamente, Miami se ha convertido en gran capital latinoamericana", recalco hace casi dos años Bill Peterson en "The Washington Post".

Hace treinta años, los hoteles y los comercios de la ciudad y la playa de Miami cerraban sus puertas durante los meses veraniegos. En tiempos recientes, la temporada de verano compete con la invernal, y tiende a superarla.

Hace cincuenta años no había en Miami más que dos edificios de diez o doce plantas: el hotel Columbus y la Cárcel. Actualmente los "rascacielos" suman decenas en el centro de la ciudad, se alinean en la Avenida Brickell, bordean el litoral portuario, crecen en los alrededores y escoltan las vías de comunicación hacia el Norte y hacia el Sur.

Hace sesenta años, la playa casi no existía más que en los proyectos de empresarios con mucha imaginación y pocos recursos. Ahora es posible recorrer decenas de calles entre hoteles y espectáculos.

"No fue sino hasta que miles de cubanos huyeron de la revolución de Fidel Castro cuando empezó a realizarse este sueño", reconoce el "Post" de Washington, sin duda uno de los diarios que más ha defendido las mejores relaciones con la república comunista del Caribe.

Fueron los exiliados cubanos de la década de los años sesenta los pioneros del auge de Miami. Primero se agruparon en la denominada "pequeña Habana", pronto se extendieron a otras barriadas, ahora andan esparcidos por toda la ciudad y sus alrededores.

"La tragedia de Cuba trajo a Estados Unidos casi un millón de cubanos", puntualizó el alcalde Maurice Ferré. "De una población de un millón seiscientos mil personas (en 1979), seiscientos mil son de habla hispana, y de ellas, quinientas mil son nacidas en Cuba", informó Ferré en junio del año pasado.

Los exiliados cubanos de la década de los años sesenta, pronto abrieron modestos comercios y restaurantes, e industrias... En busca de clientes para sus proyectos de exportación, recorrieron las tierras de América Latina... Miles de médicos de bien ganada notoriedad revalidaron sus títulos, ingresaron en hospitales, fundaron clínicas. Los abogados se abrieron paso en decenas de universidades. Pedagogos y enfermeras, y dentistas y farmacéuticos engrasaron la corriente de su especialidad. Y en las nóminas de

—Favor pase a la página 11.